责任编辑 孙艳敏 电子邮箱:xcb1127@126.com

白衣作画青春为章

□ 物理科学与技术学院 刘佳彤

当那套素净的白色运动服发到手中时,它像一卷未 经渲染的宣纸,平静地预示着一段不同寻常的时光即将 开启。没有迷彩的棱角与飒爽,这抹白色,以其独有的柔 和与明亮,成了我们这场青春洗礼的独特底色。

日头升起,训练场便是我们的画布。站军姿,是落下的第一笔。身体绷紧如弦,阳光毫无遮拦地倾泻而下,在我们白色的"画布"上,汗水开始悄然作画。先是后背悄然晕开深色的云团,继而前胸也泛起潮意。这不再是普通的衣物,它成了我们努力最直观、最忠诚的记录者。每一次肌肉的微颤,每一次呼吸的调整,都被它无声地承载。

起初,疲惫是主旋律。时间在酸胀的腿脚间缓慢爬

二零二五年九月十七日,河北科技师范学院全体大 一新生开启了为期十四天的军训生活。

去年我体验,今年我观看。早上,晨光刺破暗夜,洒下千万金黄,至此天光大亮。风拂山岗,携带丝丝清凉;鸟瞰大地,一展歌喉高亢。操场上,数千名学生齐踏步,如同大地的心跳,预示这次青春的淬火,即将开场。

我在操场周边闲逛,看着这些满怀炽热的少年们,想到了去年的自己,也曾将汗水与呐喊深深烙印在这片土地上。正出神时,心底那片装着家族记忆的海洋,忽然翻涌起来,将我轻轻裹住。

我的祖父爱唱歌,他生前最喜欢的一首歌是《我爱你中国》。可能是从小耳濡目染,我的父亲在十八岁时进人军营,成为一名装甲兵。他退伍后,总会和我讲一些军营里的故事:拉练时磨破的鞋、暴雨中站过的岗、战友间递过的半块干粮……这些苦与乐,连同那些照片和徽章

行,思绪常常飘向远方阴凉的树荫。但变化,总在坚持中孕育。当杂乱无章的踏步声,经过千百次的

锤炼,终于汇成一声沉重而统一的巨响——"咚"! 当原本参差不齐的口号,凝聚成一股能撕裂空气的声浪,一种奇妙的共鸣在胸腔震荡。那一刻,我忽然懂了。我们不再是分散的个体,而是这片白色方阵中一个紧密相连的细胞。这统一的白色,消弭了彼此的差异,也铸就了共同的呼吸与脉搏。它像古时战士统一的甲胄,虽不耀眼,却标志着我们同属一个阵营,荣辱与共。

训练的间隙,是这幅动态画卷中难得的静帧。我们得以喘息,坐在发烫的地面上,低头便能看见白衣上沾染的尘土与汗渍。这些痕迹,非但不显狼狈,反而像一枚枚独特的勋章,诉说着刚刚过去的拼搏。这时,白色又像一方初锻的银坯,正在被烈日与汗水反复锻打,去除杂

百灵鸟从蓝天飞过

□ 财经学院 邢璐彤

一同被我锁进了记忆深处的那方玻璃柜,只可远观,不可近玩焉。

大一军训时,我只当是一次拙劣的模仿,一条每个大一新生的必经之路。可我错了。当我第一次站到操场上,当我喊出第一句口号,当我踢出第一个正步,心底的那方玻璃柜,破了。柜里的照片、徽章,混着细碎的玻璃,深深地扎进我的四肢,六腑,五脏。不疼,但很热。一腔热血涌出,是青春为家国作一段脊梁。我突然意识到,半个月的军训教的从不是"走对步子"这么简单,它是让我们尝过汗浸衣衫的黏腻后,懂得"汗浸征衣浑不怕"的无畏;是让我们熬过站军姿的酸痛后,炼出"风磨筋骨更刚强"的韧劲。这大概就是独属于中国人的"血脉觉醒":总能在

质,增添韧性。我们彼此看着对方相似的模样,晒黑的脸 庞衬得白衣愈发醒目,一种无需言说的战友之情,便在 相视一笑中悄然流淌。

最让人期待的,是那场尚未到来的汇演。它如同这幅集体创作的巨画即将迎来的最后点睛之笔。我们所有的汗水,所有的磨合,所有的坚持,都是在为那一刻积蓄力量。想象着,在那一天,我们这片白色的方阵,将带着历练后的沉稳与锐气,步伐铿锵,口号震天,如同一个完整的生命体,接受检阅。那将是我们的高光时刻,是这卷白色宣纸上最终呈现的、最雄浑有力的篇章。

军训尚未结束,结局仍待书写。这身白衣,介于最初的洁白与最终的饱满之间,一如我们的成长,正在进行,充满可能。它素朴,却足以映照青春的万丈光芒;它简单,却承载了纪律、团结与蜕变的全部重量。

白衣作画,青春为章。这段以汗水为墨、以意志为笔的时光,必将成为我们记忆里最纯粹、最明亮的一页。

某个瞬间,被祖辈、父辈的故事推着,读懂了"家国"二字的重量。

"少年负壮气,奋烈自有时。"操场上,这群"初生牛犊不怕虎"的少年们,把口号喊得震天响,把脚步踏得裂苍穹。毒辣的太阳被这雷霆万钧吓怕了,压城的黑云被这撼地穿云逼退了。一排排军姿凛冽成锋,一次次转身阵列旋移。看着看着,我的脑海浮现出去年军训的场景,与操场上的少年们交叠,重合。我忽然明白了祖父唱那首歌时眼角的泪,明白了父亲看阅兵时眼里的光。每一次拉歌,是向祖国表白;每一次训练,是为祖国炼钢。所谓"传承"——不过是一代又一代人把晚年的"想"、中年的"稳"和少年的"狂"贯穿成一条红线,紧紧围绕在世界东方!

最后,季秋望前,新丁演武,祈诸君于此一役,功成圆满,百炼成钢!

当九月的晨光温柔地照亮河北科技师范学院宽阔的操场,映入眼帘的,不是预想中的斑斓迷彩,而是一片整齐划一、代表我们各自学院的专属色彩。我们身着干净的学院服,以另一种形式,开启了这段名为军训的集体成长课程。

我们的训练时光被规整地安排在每日上午八点至十二点、下午两点至六点。这温和的节奏,让我们能带着一份清醒与从容投入训练。操场旁,葱茏的树木枝叶葳蕤,投下片片移动的荫凉;远处,城市的高楼大厦勾勒出清晰的天际线。我们,就站在这片介于自然静谧与都市喧嚣之间的场地上。

上午八点的哨声,清脆地响起。站军姿,是每日的必修课。身着透气但并非运动设计的学院服,起初的站立显得更为不易。汗水会悄然浸湿后背,让布料颜色微微加深。从最初的肌肉紧绷、摇晃不定,到后来的身姿挺拔、岿然不动,我学会的不仅是坚持,更是对集体形象的维护。当一个个身着不同颜色院服的队列人场,那

种因统一而产生的秩序美感,远比迷彩更具书卷气息,也更能彰显我们作为大学生的身份认同。

K

旅

教官的指令在操场上空回荡。齐步走,正步走,这些动作考验着团队的默契。没有了迷彩服的"掩护",每一个手臂摆动的高低、每一步步伐的大小,在统一的学院服下都显得格外清晰。我们正是在这种"放大镜"下,一次次地磨合、调整。从最初的参差不齐到后来的整齐划一,当脚步声汇聚成一个沉稳的节奏,当不同颜色的方阵如同流动的色块在红色跑道上行进时,一种强烈的集体荣誉感在心中升腾。

下午的训练往往更具挑战,阳光斜射,但身旁的绿树提供了难得的清凉。休息时分,我们坐在树荫下,不同学院的同学们互相打量着彼此的服装,简单的交流中充满了对新集体的好奇与归属感。汗水凝结在额角,学院服的衣领被一次次整理,这份略带仪式感的坚持,让这段经历格外不同。

傍晚六点,解散哨声吹响。回望夕阳下的操场,那片由我们身影组成的、移动的"院服色彩",已成为这个初秋最深刻的记忆。这段穿着学院服的军训,于我而言,是一堂关于"身份"与"融人"的启蒙课。它让我深刻体会到,统一并非抹杀个性,而是为了凝聚更大的力量;坚持不仅是为了超越自我,更是为了维护我们所代表的集体荣誉。

军训会结束,院服会换下,但这份独特的记忆,以及它所赋予我的对集体的认同感,对纪律的敬畏心,将如操场旁那些扎根深厚的树木,为我即将开启的大学生活,投下第一片坚实而荫凉的根基。

集体的内涵

□ 园艺科技学院 孙起

当我听到优秀连队的播报中喊出了我们连的名字——四营四连,我才如梦初醒,也意识到军训结束了,当沉甸甸的奖状被队列代表拿回时,所有人都感到狂喜,这意味着这14天的汗水没有白费,我也不例外。

但这阵狂喜却并没有冲昏我的头脑,我竟罕见的盯着那奖状上"优秀连队"四个字,眼神放空,似乎透过那四个字看到了过去 14 天的训练,长时间维持摆臂动作后肌肉酸疼的模样,踢正步竭力把腿抬高的样子,脚步落在跑道上发出嘣嘣的声响,那声音似乎就在耳边响起,带来了往昔的回忆。

我同这缕微风一起走了神。

军训第一天,与早八一样的集合时间,区别就在于一个在教室,一个在操场,毒辣的太阳与嘈杂的人群无一不在挑战着我的耐力,这时我对接下来的军旅生活没有半分期待,也没有半分憧憬,于是我一边玩着手机,一边在心里默默吐槽着开幕仪式时间之长。

突然,一阵响亮又极具气势的声音,荡人我的脑海,伴随而来的 是整齐的脚步声——教官们来了。我茫然的眨了眨眼,又捏了捏手 心,才按下那颗征忡狂跳的心,缓了缓神。

明明是站在同一个操场上,面对同一个主席台,一方无序,一方整齐,我看了一眼前方身着橄榄绿服装的教官们,又望向了身边穿着各色军训服的同学,这或许就是军训的意义吧。

想到这儿,我默了默,抬头看了一眼主席台,同样的位置,初次是开幕,如今却是结束。说来也怪,刚刚军训的我,总是对军训结束后那个国庆长假充满着难以言喻的希冀,我盼望着快快结束。

……可我这么想的时候,那日子却仿佛越过越长,而如今我却参加着军训闭幕仪式。军训的日子并不跌宕,讲起来甚至有一点枯燥乏味——那是刚开始训练的几天。

是冗长,而沉闷的几天。

那时的日子好像是垂直的,却又总也一眼望不到尽头,连天气也 只是单调的晴天。但军训所带来的,却是巨大的。

一开始,我像一个顽石一样孤绝,但我们是一个集体,不是单单 只有我一个人剖开一颗真心,便能够训练好的。

在这个过程中,总会发生矛盾,我无数次抱怨过因一个人而连累我们体罚,但休息时,教官却会对我们说:"从坐下的这刻开始,刚才发生的一切就都忘掉吧,你们是一个集体。""集体"我细细品味这两个字,这两个字似乎有着无与伦比的魔力,它使得我长久以来的困惑与心结,多日煎熬着我的这些怨愤,好似尽数消散在了微风中。

这时,优秀教官上台领奖,当我看到我们的教官在台上时,一种无与伦比的自豪袭卷了我,我目送着教官离去,心里知道,军训是真的结束了。

教官笑道:"明年见。"

金边,那几天的每一刻都熠熠生辉。

我们也回道:"明年见。"心里却清楚,不会再见了。

扑面而来的微风不会拐弯,抚摸着我的脸颊,不由分说的带走了 我的杂念一半。 即使军训的日子很短,却带给了我许多,他让我明白了"集体"这

两个字的内涵,光是这样想一想。 光是这样想一想,我就觉得过去军训那些天的汗水都被镶上了

經院內徽章 初劲。这大概就是独属于中国人的"血脉觉醒":总能在 圆满,百炼战 把军训的日子折进青春的纪念册

□ 艺术学院 褚韵涵

青春里的一堂成长课,九月的阳光仍带着盛夏的炽热,当军训服套在身上,当嘹亮的军号在校园响起,我的大学军训生活正式拉开序幕。起初,我对军训满是忐忑——担心烈日下的暴晒,害怕高强度的训练,可十四天的时光走过,这段经历却成了我青春里最珍贵的印记。

站军姿是军训的第一课,也是最磨人的一课。"两肩后张,收腹挺胸,目光平视前方",教官的指令清晰有力。十分钟过去,汗水便顺着额角往下淌,痒得难受却不能擦;二十分钟后,双腿开始发麻,像灌了铅般沉重。我无数次想偷偷活动一下,可看到身边同学笔直的身影,看到教官黝黑脸上严肃的神情,又咬牙坚持下来。原来"坚持"从不是一句口号,而是在每一次想放弃时,咬着牙再多打一秒的勇气。

」一位的另一。 队列训练远比站军姿复杂。齐步走时,要跟上队伍 的节奏,还要注意摆臂的高度和步幅的大小。一开始,我们的队伍总是参差不齐,脚步声杂乱无章。教官没有责备我们,而是一遍遍示范动作,耐心纠正每个人的姿势。休息时,同学们也主动互相提醒:"你的手臂再抬高一点""脚步跟紧前面的人"。当我们终于走出整齐划一的步伐,听到脚步声汇成有力的"一二一"时,心中涌起的不仅是喜悦,更有对"集体"二字的深刻理解——一个人的优秀不算什么,一群人的并肩前行才更有力量。

军训的日子里,也藏着许多温暖的瞬间。训练中,有人因为低血糖头晕,身边的同学会立刻扶起,教官迅速拿来糖水。在休息期间拉歌时,各连队的歌声此起彼伏,平日里严肃的教官也会跟着我们一起哼唱,夕阳下的操场满是欢声笑语。这些瞬间像一缕缕微光,驱散了训练的疲惫,让我感受到了陌生校园里的善意与温暖。

军训汇演时,同学们拿出最好的精神面貌,主席台上,校领导频频点头称赞;教官们则站在队伍旁,眼神中既有对学子们成长的欣慰,也有不舍,战术方阵的表演更是将汇演推向高潮。战术方阵的学子们模拟实战场景,卧倒、匍匐前进、战术突击等动作干脆利落,展现出顽强的战斗精神;这掌声不仅是对军训成果的肯定,更是对学子们顽强拼搏精神的喝彩。

军训汇演落幕,意味着军训生活正式结束,但这段时光里收获的纪律意识、集体精神与坚韧品格,将成为 我们大学旅程中宝贵的财富。操场上绽放的青春风采, 也将永远留在每个人的记忆深处。

这段经历让我明白,大学不仅是知识的殿堂,更是锤炼意志、学会担当的地方。未来的日子里,我会带着军训时的勇气与坚持,勇敢面对学习和生活中的挑战,在青春的赛道上奋力奔跑。

秋叶拾忆·记军训

□ 文法学院 王希文

秋天,就这样猝不及防的来了,半绿的树叶,席卷过萧瑟的夜晚,却无法带走,那片艳阳下熠熠生辉的过往情节。

军训,对于一个经历过初中高中的人来说,并不算陌生,甚至说得上是轻车熟路,一个队列,一阵军姿,最后再配上一场其实也说不上多震人心魄的汇演,至少在军训开始前我始终是这样以为的。

也许是家人和经历的缘故,我对那身军装,和军装之下的战士,格外憧憬。只可惜此次,穿军装的梦想暂时破灭,可当教官们排列整齐步入操场的时候,我的心还是忍不住雀跃了几分。

自我介绍,简单而干练,王教官和他的一营二连,就这样 开启了一段难以忘怀的时光。

我的身体说不上多好,却没想到成了最先倒下的一个,报告还没来得及说出口,就先被眩晕击中失去了知觉,意识回笼,已经坐到旁边的台阶上了。或许正是这样不太美妙的开端,才为后文意想不到的惊喜,埋下了伏笔。

训练本身,是枯燥乏味的,不断重复着一样的动作,高抬的手臂,禁止落下的脚掌,无一不让人感到分外疲惫,于是教官铿锵有力的口令,就理所当然成为了每个人救命的稻草——

"休息! 坐!"

空气中弥漫着汗水和微灼的阳光味道,大家席地而坐,就这样在不时掠过的微风中,分享彼此的欢愉。导助学长学姐也不约而至,手里提着两袋子令所有人欢呼的雪糕,夏日的焦灼被冰凉吹散了些,只剩下少年们此起彼伏的雀跃与灿烂笑容。而最叫人期待的,便是休息间隙的才艺表演,热烈自信的新疆舞,悠扬婉转的歌声,都被一个个镜头记录下来,成为青春最为弥足珍贵的刹那,收藏在匆匆岁月的相册里。

就在军训汇演的前一天,队伍需要几名护旗手去守护团旗与营旗,出乎意料地,我被选为了团旗的护旗手,这的的确确是一份令人心跳加速的工作,作为第一个出场的团队,我们需要的训练远比其他人更加严格和漫长。教官们带着我们几个人在操场一圈又一圈地走着,夕阳伴着我们庄严的脚步落下树梢,终于,没有辜负所有人的期望和付出,正式汇演效果意外的不错。

说长不长说短不短的十四天,就这样落下帷幕,感慨与怀念成了每个人的心绪。当我们看着教官们如来时一样,迈着整齐有力的步子渐渐消失在视线当中,这样一段充满绚烂剪影的"军旅生活",也就此作结,只留下万千思绪,久久难平。



在蜕变中感悟青春

□ 文法学院 马竞一

微风吹落在枝头摇曳的树叶,夹杂着一丝凉意, 划开军训的篇章。

当清晨的哨音刺破清晨的朦胧,当整齐的校服替换日常的便装,当热血的操场成为青春的课堂,这场名为"军训"的成长仪式已悄然拉开序幕。

站军姿是军训的第一堂课。矗立在操场上,阳光似一根根细密的针,刺痛着皮肤,汗水如雨滴般从脸颊滑落,我总是在心中默念,请求时间走的快一些,但看到同学们双腿颤抖却依然挺得笔直的身姿时,一腔热血便涌上心头,化作无尽的力量,无论是眼前行走的云,还是耳畔掠过的风,都在教会我这名为"坚持"的一课。

在踏步,齐步,正步环环相扣的日子里,"整齐划一"成了我们共同的目标。起初,我们的队伍如同一盘散沙,杂乱的脚步声听的教官眉头紧锁,但这并没有阻挡我们前进的步伐,教官很快找准对策,让我们分组训练。就这样,在日复一日的训练中,我们学会了倾听彼此的脚步,学会了用余光看齐手臂的弧度,这也让我明白,军训不是一个人的"独角戏",而是集体的"大合唱",看到同学们不断收敛锋芒,彼此迁就,团结的力量在我心底绽放。

在军训休息时刻,便是我们视觉盛宴的开始,同学们一个接一个的才艺展示,给这场军训带来了一次又一次惊喜。动听的歌声擦拭着滴落的汗水,优美的舞姿轻抚着疲惫的身体,悠扬的长笛安慰着劳累的心灵。我想,这就是青春的魅力。

随着记忆的长河走进最难忘的时刻,我第一个想到的便是汇报演出的那天。湛蓝的天空下,明媚的阳光里,牢记着教官亲切的嘱托,朝气蓬勃的青年整装待发。耳畔,是同学们响亮的口号声;眼前,是同学们整齐划一的队列。两个星期的辛苦付出,在这一刹那得到了回报;青春的号角,在这一刹那听到了回响。

如今,军训的哨声已经渐行渐远,但在炎热的天气里,同学们拼搏与坚持的身影,教官尽心尽力的指导与教诲,学长学姐的鼓励,朋友间相互支持的话语始终在我脑海中挥散不去。

这场军训,是大学带给我的第一份礼物,它教会我的,不仅是分列式展演的动作,还是坚持,是勇气,是决心与定力,它让我收获的,不仅有强健的体魄,还有和同学们深厚的友谊。它让我们在跌跌撞撞中更加坚韧,在团队协作中找到温情,更让我明白了青春的意义。

编辑部地址:河北·秦皇岛 河北科技师范学院党委宣传部 邮编:066004 电话:0335—8076532 印刷单位:秦皇岛日报社 地址:秦皇岛市海港区迎宾路 139 号